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У статті розкриваються особли-
вості словника дітей дошкільного віку 
із загальним недорозвитком мовлення. 

Особлива увага приділена характе-
ристиці рівнів ЗНМ та опису специфіки 
збагачення словника на зазначених 
рівнях.  

В статье раскрываются особен-
ности словаря детей дошкольного 
возраста с общим недоразвитием речи. 
Особое внимание уделено характе-
ристике уровней ЗНМ и описанию спе-
цифики обогащения словаря на ука-
занных уровнях. 

The article reveals the features of the 
vocabulary of preschool children with 
general speech underdevelopment. 
Particular attention is paid to the 
characteristics of the levels of ZNM and the 
description of the specifics of the 
enrichment of the vocabulary at the 
indicated levels. 
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Постановка проблеми. Важли-
вою умовою успішної підготовки 
дитини дошкільного віку до нав-
чання є оволодіння зв’язним мов-
ленням, а тому виховання з перших 
років життя інтересу до мовлення 
та вживання влучних висловів, слів і 
словосполучень має стати преро-
гативою дошкільної освіти. Праг-
нення досконало володіти рідною 
мовою є надійним шляхом форму-
вання високодуховної особистості, 
громадянської гідності. 

Порушення мовлення та його 
корекція є однією з головних 
проблем сучасності серед дитячого 
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населення дошкільного віку, а цей 
процес, у свою чергу, сприяє зба-
гаченню словникового запасу дітей 
у дошкільному віці. 

Збагачення словникового запасу 
дітей яскраво свідчить про тісний 
зв’язок мовлення з розумовим роз-
витком, мисленням, сприйняттям, 
увагою. Особливо актуальними 
сьогодні є питання збагачення слов-
никового запасу дітей із загальним 
недорозвитком мовлення (ЗНМ) 
через стійку тенденцію збільшення 
їх кількості. При цьому мовлен-
нєвому розладі відбувається спот-
ворення у формуванні всіх компо-
нентів мовленнєвої системи, що 
ускладнює можливість вільного 
спілкування дитини з однолітками 
та дорослими. Оволодіння новою 
лексикою передбачає самостійний 
вибір дітьми структури свого мов-
лення та використання власного 
досвіду. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Розробка та збагачення 
словника містить певні елементи 
для сприйняття, одним із яких є 
творчий компонент досліджувались 
такими дослідниками, як (А. Бо-
родич, В. Глухов, О. Ушакова). Багато 
вчених, які досліджували особли-
вості розвитку дитячого словника 
(Л. Виготський, О. Лурія, С. Рубін-
штейн, Є. Соботович, В. Тарасун,  
К. Ушинський, Ю. Аркін, В. Гербова), 
доводили взаємозв’язок мовлен-
нєвих процесів і мислення. Особли-
вою проблемою для дітей з ЗНМ є 
формування монологічного мов-
лення. Це справедливо відзначають 
Н. Бабич, А. Богуш, А. Бородич,  
В. Глухов, Н. Іванова, О. Ласточкіна, 

М. Коніна, Р. Левіна, М. Львів, 
В. Мельничайко, Л. Паламар, М. Пен-
тилюк, М. Рождественський, Ф. Со-
хін, Л. Халілова, О. Ушакова, А. Ши-
бицька, С. Шаховська, М. Шеремет,  
Т. Філічева та ін.  

Мета статті – розкрити особли-
вості словника дітей дошкільного 
віку із загальним недорозвитком 
мовлення. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дошкільний вік – це 
період швидкого збагачення слов-
никового запасу, а його зростання 
залежить від умов перших років 
життя та виховання дитини, тому в 
літературі дані про кількість слів 
дошкільників-однолітків дуже різні. 

Збагачення словникового запасу 
дитини зазвичай відбувається дуже 
швидко, а якщо немає негативних 
факторів, то розвивається ще і 
автоматично. Через 1 рік 6 місяців. 
збагачення активного словникового 
запасу відбувається стрімко, і до 
кінця 2-го року життя він становить 
300-400 слів, а до 3 років може 
досягати 1500 слів. Це пов’язано з 
тим, що розвиток лексики в цей час 
відбувається переважно за рахунок 
оволодіння прийомами словотво-
рення. 

Якщо дитина не може повністю 
вимовити правильне слово, то вона 
вдається до дитячого словотво-
рення. Дорослі самостійно помі-
чають і виправляють утворене 
дитиною слово, якщо воно не 
відповідає нормативному мовлен-
ню. Якщо утворене дитиною слово 
не відрізняється від норми, дорослі 
не помічають дитячого слово-
творення. Механізм цього процесу 
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пов’язаний з формуванням мовного 
узагальнення, з явищами узагаль-
нення, з формуванням системи 
словотворення. Засвоєння підмета, 
словника дієслів, словника ознак 
відбувається паралельно із засвоєн-
ням граматичного складу мовлення. 

Загальне недорозвинення мов-
лення – це складний мовленнєвий 
розлад, при якому порушується 
формування всіх компонентів 
мовленнєвої системи (порушується 
вимова звуку, порушуються труд-
нощі у формуванні лексичних, гра-
матичних і фонематичних компо-
нентів мовлення) зі збереженим 
слухом та інтелектом [5]. 

Мовлення у дітей із загальним 
недорозвиненням мовлення (ЗНМ) 
з’являється значно пізніше, ніж у 
дітей з нормативним розвитком 
(приблизно 3-4 роки, а іноді і після  
5 років). Перші слова таких дітей 
взагалі майже незрозумілі оточую-
чим, враховуючи, що діти тривалий 
час залишаються мовленнєвими. 
Мовні труднощі у дітей із загальним 
недорозвиненням умовно характе-
ризуються або повною відсутністю 
мовлення, або наявністю лепету, 
або наявністю розгорнутого мов-
лення, хоча з елементами фонетик-
ного та лексико-граматичного недо-
розвинення [2]. 

На сучасному етапі виділяють 
чотири рівні загального недороз-
винення мовлення. Перехід від 
одного рівня до іншого характе-
ризується появою нових мовлен-
нєвих можливостей, підвищенням 
мовленнєвої активності, розвитком 
мовленнєвої мотивації. 

Подамо коротку характеристику 
рівнів ЗНМ. 

Перший рівень ЗНМ характе-
ризується повною або майже пов-
ною відсутністю вербальних засобів 
спілкування, на відміну від дітей з 
нормо типовим розвитком.  

Діти віком від чотирьох до п’яти 
років мають дуже обмежений 
активний словниковий запас, який 
складається з незрозумілих для 
інших звуконаслідувань і звукових 
комплексів. 

Звукові комплекси часто супро-
воджуються відповідними жестами, 
що дає змогу зрозуміти дитину. Діти 
можуть використовувати деякі 
загальноприйняті слова, але, як 
правило, ці слова мають спотворену 
складову структуру та звукове 
оформлення. Діти з першим рівнем 
ЗНМ практично не мають фрази, 
іноді спостерігається використання 
лепетних речень. Пасивний словни-
ковий запас дітей набагато ширший 
за активний, і тому складається 
помилкове враження, що діти все 
розуміють, але самі нічого сказати 
не можуть. 

Діти з першим рівнем ЗНМ не 
здатні розуміти, а тим більше пов-
ноцінно користуватися граматич-
ним складом рідної мови. Вони не 
можуть відрізнити іменник однини 
від іменника множини, не можуть 
зрозуміти, чи вживається дієслово в 
теперішньому чи минулому часі; ці 
діти взагалі не сприймають грама-
тичного значення почутих слів і 
лише намагаються зосередитися на 
їх лексичному значенні. 

Другий рівень ЗНМ характе-
ризується підвищеною мовленнє-
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вою активністю дитини. Спілкуван-
ня здійснюється за допомогою 
постійного, але все ще спотвореного 
й обмеженого запасу загальновжи-
ваних слів. Словниковий запас у 
дітей дуже бідний, слова вжи-
ваються зі спотвореннями, але їх 
значення більш стійке. 

Позитивним є те, що діти другого 
рівня використовують фразове мов-
лення, але перше, що вони помі-
чають, це використання занадто 
простих речень, які складаються з 
двох або не більше трьох слів. При 
цьому рівні недорозвинення мов-
лення виникають труднощі у визна-
ченні розмірів, кольору і форми 
предметів. Діти з другим рівнем 
ЗНМ частково розуміють приймен-
ники. Однак діти здатні зрозуміти 
свою функцію, лише якщо ситуація 
знайома. Існує певне розуміння 
граматичних закономірностей, але 
діти вміють застосовувати їх лише 
до тих слів, які вони засвоїли в 
ранньому дитинстві. Усне мовлення 
характеризується спотворенням, 
частою заміною одних звуків інши-
ми. У спонтанному мовленні, коли 
самоконтроль зведений до мініму-
му, різко зростає кількість помилок 
вимови. У більшості дітей спосте-
рігається порушення складової 
структури слів. 

Третій рівень ЗНМ. Цей рівень 
характеризується тим, що словни-
ковий запас близький до норми. Ці 
діти вміють грамотно вислов-
лювати свої думки, але їх мовлення 
лексично та фонетично правильне. 
Проте з точки зору граматичної 
складової мовлення деякі правила 
фонетики та лексики мають не-

значні труднощі. У повсякденному 
мовленні іноді трапляються помил-
ки в граматичному оформленні 
мовленнєвих фраз, вимова іноді 
може бути неточна, слова непра-
вильно підібрані до контексту. 
Фонетичний компонент набагато 
кращий за попередній рівень. 
Основна проблема полягає в тому, 
що дитина не розуміє значення 
окремих слів, є проблеми зі слово-
зміною та словотворенням. Ці проб-
леми виникають нечасто, але дуже 
помітно, що нерозуміння деяких 
поширених слів заважає цим дітям 
досить точно висловлювати свої 
думки. 

Щодо вживання прийменників, 
то на 3-му рівні ЗНМ діти правильно 
вживають ці частини мови. Особ-
ливо це стосується тих приймен-
ників, які позначають просторове 
відношення між предметами. Але 
іноді вони вибирають неправиль-
ний прийменник або опускають 
його. Це свідчить про те, що дитина 
не до кінця розуміє, як працювати з 
прийменниками і що вони 
означають. 

Четвертий рівень загального 
недорозвинення мовлення. Мовлен-
ня цих дітей розвинене досить 
добре. Вони без проблем формулю-
ють власні думки. Однак при вико-
нанні спеціальних завдань діти 
допускають незначні помилки, які 
не можна назвати грубими, проте 
вони показують, що дитина відчу-
ває труднощі у розрізненні деяких 
звуків. Мовлення характеризується 
фонетичними і фонематичними 
дефектами, а також труднощами з 
відтворенням звукової і складової 
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структур слова. Діти недостатньо 
добре сприймають фонеми. Словни-
ковий запас досить багатий, хоча 
певні особливості є. На відміну від 
дітей, попередніх рівнів, ці діти 
дуже добре володіють безліччю 
складних слів, що зустрічаються 
регулярно в побутовому мовленні.  

Висвітлимо більш детально 
особливості формування словника 
дітей із ЗНМ. 

Активний словник у дітей пер-
шого рівня загального недороз-
витку мовлення перебуває на етапі 
становлення, тому складається зде-
більшого із звуконаслідувань, ле-
петних слів і лише невеликої 
кількості загальновживаних слів. 
При цьому значення вживаних слів 
нестійкі, недиференційовані, пасив-
ний словник у дітей зазначеної гру-
пи ширший, ніж активний. Розу-
міння мовлення поза ситуацією до-
сить обмежене. Характерною особ-
ливістю є те, що фразове мовлення 
практично відсутнє; здатність від-
творювати звукову і складову 
структуру слова у дітей не 
сформована [3]. 

У дошкільників із другим рівнем 
загального недорозвитку мовлення 
активний словник збільшується за 
рахунок іменників, дієслів, деяких 
прикметників, прислівників, але 
залишається ще вкрай обмеженим. 
Дещо поліпшується розуміння мов-
лення, поширюється пасивний слов-
ник, дитина розуміє лише прості 
граматичні форми. Вимова значної 
кількості звуків залишається пору-
шеною, спостерігається грубе пору-
шення складової будови слів. 
Характер помилок при відтворенні 

складової структури слова свідчить 
про низький рівень фонематичних і 
артикуляторних можливостей, діти 
є не готовими до оволодіння 
звуковим аналізом і синтезом [6].  

Взагалі зв’язне мовлення пере-
буває в зародковому стані, діти 
старшого дошкільного віку корис-
туються простими, непоширеними 
реченнями. спостерігається яскра-
во виражений експресивний 
аграматизм.  

У дошкільників із третім рівнем 
загального недорозвитку мовлення 
мовлення характеризується пору-
шеннями розуміння дітьми мов-
лення у повсякденному житті, а 
також спостерігається імпресивний 
аграматизм [2]. Наявними є стійкі 
відхилення в засвоєнні і застосу-
ванні граматичних законів мовлен-
ня. Спостерігається нерозуміння 
окремих слів і виразів, змішування 
смислових значень слів, близьких за 
значенням, неточне знання і недо-
речне використання багатьох слів. 
Мовлення є бідним, у ньому пере-
важають іменники і дієслова, мало 
слів, що характеризують якості, 
ознаки, стан предметів і дій, а тому 
дітям важко використовувати на-
віть прості прийменники, не гово-
рячи про складні.  

У монологічному мовленні діти 
використовують здебільшого прості 
речення, відзначаються труднощі й 
повне невміння поширювати речен-
ня і будувати складні речення 
(складносурядні і складнопідрядні). 
У більшості дошкільників зберігаю-
ться порушення звуковимови і 
порушення складової будови слова, 
зазначається недорозвиток всіх 
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фонематичних процесів, що упо-
вільнює процес оволодіння навич-
ками звукового аналізу, синтезу та 
грамоти. У лексичному запасі є 
деякі загальновживані слова, грама-
тичні форми недостатньо сформо-
вані. В усному мовленні діти вжи-
вають переважно прості речення, 
складні речення їм дуже важко 
утворювати, тому в усному мовлен-
ні вони їх уникають. Також є проб-
леми у вживанні деяких звуків, є 
проблема з дотриманням складової 
структури окремих слів. Побутове 
мовлення загалом добре зрозуміле, 
але деякі слова та вирази не 
повністю зрозумілі. Помітно, що 
діти намагаються замінити слова та 
граматичні форми. 

У дітей з четвертим рівнем 
загального недорозвитку мовлення 
виявляються незначні порушення 
всіх його компонентів, але при 
цьому у них немає виражених недо-
ліків звуковимови, є лише недо-
статня диференціація звуків. Харак-
терною особливістю є те, що, 
розуміючи значення слова, дитина 
не запам’ятовує свій фонематичний 
образ і, як наслідок, відбувається 
спотворення різними способами: 
персеверація, перестановка звуків і 
складів, парафазія, пропуск складів, 
додавання звуків. і склади. Млява 
артикуляція і нечітка дикція справ-
ляють враження загальної не чіт-
кості мовлення, дітям важко утво-
рювати слова з суфіксами. Зали-
шаються стійкими помилки у вжи-
ванні іменників зі зменшувальними 
суфіксами, іменників із суфіксами 
однини, іменників, що характери-
зують емоційний, вольовий і фізич-

ний стан предметів, присвійних 
прикметників. 

На думку Г. Чиркіної та Т. 
Філічевої, маючи загалом повно-
цінні передумови для оволодіння 
наявними за віком розумовими 
операціями, діти з ЗНМ відстають у 
розвитку словесно-логічного мис-
лення. Серед основних труднощів – 
низька продуктивність пам’яті, 
труднощі у вербалізації, аналізі та 
синтезі. У старших дошкільників із 
ЗНМ виникають серйозні труднощі 
у визначенні ідеї розповіді, послі-
довності розвитку обраного сюжету 
та його мовленнєвої реалізації [6] . 

Творче завдання діти замінюють 
переказом знайомого тексту. У цієї 
категорії дітей відзначається відсут-
ність уявлень про правила побудови 
зв’язного висловлювання (початок, 
розвиток сюжету, кінцівка, визна-
чення часу і місця подій тощо), а 
також мелодійно-інтонаційна не 
чіткість та емоційність. Не зацікав-
леність  

Вчена С. Шаховська експеримен-
тально виявила та детально про-
аналізувала особливості мовлення 
та структуру дефекту у дітей із 
тяжкими порушеннями мовлення. 
Так, дослідниця наголошує, що для 
дітей цієї категорії характерні 
бідність висловлювань, прагнення 
уникнути розширеного мовлення, 
труднощі перекладу [7]. 

Характеризуючи стан мовлен-
нєвої та мисленнєвої діяльності 
дітей з ЗНМ, Л. Халілова відзначає 
десемантизацію та когнітивну слаб-
кість готових мовленнєвих продук-
тів дітей, складність програмування 
мовленнєвого висловлювання на 
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всіх етапах його генерації. У своєму 
мовленні діти використовують еле-
ментарні синтаксичні конструкції, 
які не є інформативними, їх основна 
думка іноді не відповідає заданій 
темі, ці діти мають труднощі у 
визначенні смислових зв’язків між 
частинами тексту, розгортанні 
текстового повідомлення.  

Вчений В. Глухов констатує, що 
дошкільники із ЗНМ ІІІ рівня значно 
відстають від норми в оволодінні 
навичками зв’язного монологічного 
мовлення. Характерними трудно-
щами для дітей є програмування 
змісту фраз, слабка інформатив-
ність повідомлення, порушення 
зв’язності, смислові невідповідності, 
фрагментарність, смислові пропус-
ки, несамостійність у складанні роз-
горнутого висловлювання [3, с. 20]. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чи-
ном, мовлення дошкільників із 
загальним недорозвиненням мов-
лення значно відстає від зв’язного 
мовлення дошкільників з норма-
тивним розвитком і має свою спе-
цифіку. В першу чергу це стосується 
як активної, так і пасивної лексики. 
Загалом для цієї категорії дітей 
характерна низька словникова 
активність, порушення зв’язності та 
послідовності викладу; низька 
інформативність висловлювань; 
бідність і стереотипи лексико-гра-
матичних засобів мови; пропуски і 
повтори слів, паузи в тексті; 
неможливість повного вираження 
думки. Діти постійно потребують 
допомоги логопеда в розумовій 
реалізації задуманого. 
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